

Хроника

ЕВРОПЕЙСКОЕ ПРАВО В РОССИИ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР “СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПРАВА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА И РОССИЙСКОЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ”

16 марта 2000 года в Московской государственной юридической академии (МГЮА) прошел международный семинар “Современные тенденции в развитии права Европейского Союза и российское юридическое образование” и презентация нового научного издания “Право Европейского Союза: документы и комментарии”, подготовленного коллективом кафедры права Европейского Союза МГЮА под руководством заведующего кафедрой проф. С.Ю. Кашкина. Семинар был посвящен актуальным проблемам права ЕС и вопросам изучения европейского права в высших учебных заведениях России. В работе семинара принимали участие преподаватели, аспиранты и студенты МГЮА, представители российских вузов и научно-исследовательских институтов, работники федеральных министерств и ведомств РФ, руководители российских юридических издательств, а также зарубежные ученые-юристы, журналисты и сотрудники дипломатических представительств. Семинар был организован кафедрой права Европейского Союза МГЮА при активной поддержке зарубежных коллег и, в особенности, Центра международно-правового сотрудничества Нидерландов. Организаторы семинара убедительно отметили важность изучения европейского права в России и обратили внимание российской научной общественности на необходимость развития тесного информационного и научно-практического сотрудничества с зарубежными партнерами.

С приветственной речью к участникам семинара обратился ректор МГЮА, академик О.Е. Кутафин. В своем выступлении он особо отметил, что кафедра права ЕС МГЮА стала одним из пионеров в области изучения и преподавания европейского права в России. За три года существования кафедры небольшому коллективу преподавателей удалось достичь значительных успехов. Активно сотрудничая с голландскими и бельгийскими коллегами, кафедра осуществила введение курса “Основы права Европейского Союза” в учебную программу МГЮА в

качестве обязательного предмета и успешно проводит его преподавание. К числу важнейших достижений кафедры можно отнести создание специализированной библиотеки по вопросам европейского права, публикацию первого в России учебного пособия “Основы права Европейского Союза”¹, проведение научно-практических семинаров и конференций, организацию эффективного сотрудничества с зарубежными университетами, разработку научно-методических материалов по курсу европейского права и др.

Участники семинара с интересом заслушали доклад профессора Католического университета г. Левена (Бельгия) Эдди де Смайтера, посвященный новейшим тенденциям в праве ЕС и перспективам развития европейской интеграции. В своем докладе профессор де Смайтер осветил важнейшие направления политики Евросоюза и представил краткий правовой анализ основных вопросов расширения ЕС.

Проректор МГЮА по международным связям, заведующий кафедрой права ЕС проф. С.Ю. Кашкин выступил с докладом о перспективах развития преподавания права Европейского Союза в России, в котором особо отмечалось, что опыт кафедры права ЕС МГЮА послужил положительным примером для многих российских юридических вузов. Уже сегодня при поддержке московских коллег ряд специализированных юридических институтов и университетских юридических факультетов в разных регионах России успешно осуществляет преподавание курса европейского права.

Представитель Центра международно-правового сотрудничества Нидерландов Д.Д. Кунин поделился опытом плодотворного сотрудничества с кафедрой европейского права МГЮА и поблагодарил российских и зарубежных ученых-юристов и дипломатов за их вклад в развитие преподавания европейского права в России. Д.Д. Кунин уверенно высказался за продолжение совместной деятельности российских и зарубежных юристов по развитию изучения права ЕС в России в рамках программы CROSS и других международных проектов.

Затем состоялось заседание круглого стола, посвященного актуальным проблемам современного европейского права. В его работе принимали участие профессора, преподаватели, аспиранты и студенты МГЮА, зарубежные ученые-юристы, а также представители посольства Королевства Нидерланды.

С большим вниманием были заслушаны доклады молодых специалистов кафедры права ЕС, посвященные важнейшим вопросам развития и применения европейского права. В выступлении кандидата юридических наук А.О. Четверикова подробно рассматривались проблемы реформирования институциональной системы ЕС в связи с вероятным вступлением в Союз восточноевропейских государств. Преподаватель Е.А. Чегринец сделал доклад о правовых проблемах введения единой европейской валюты “евро” и опыте ее использования. Доклад преподавателя Ю.В. Петровичевой был посвящен вопросам правоспособности юридических лиц и правовому регулированию их деятельности в Европейском Союзе.

Аспирант А.С. Линников кратко осветил общие положения европей-

ского банковского права и выдвинул новую концепцию европейской банковской системы. Докладчик отметил, что в рамках Европейского Союза идет процесс формирования единой централизованной двухуровневой банковской системы, на первом (верхнем) уровне которой находится орган, проводящий единую денежно-кредитную и валютную политику Союза (Европейская система центральных банков), а на втором (подчиненном), все европейские коммерческие банки и кредитные организации. Вывод о формировании в ЕС единой банковской системы был сделан на основе следующих факторов:

- наличие в рамках европейского Экономического и валютного союза² (ЭВС) единой валютной системы, основанной на общеевропейской денежной единице “евро”;

- организация в ЭВС единой централизованной системы центральных банков, состоящей из Европейского центрального банка (ЕЦБ) и подчиненных ему национальных ЦБ;

- единообразное правовое регулирование банковской деятельности во всех государствах-членах Союза на основе специальных банковских директив Совета ЕС;

- высокая степень интеграции валютно-финансовых рынков и платежных систем государств-членов ЭВС.

Развитие данной перспективной концепции станет одним из направлений деятельности кафедры права ЕС МГЮА, работа специалистов которой посвящена теоретической и практической разработке актуальных тем, имеющих большое научное и прикладное значение.

В заключении семинара состоялась презентация первого сборника правовых актов ЕС на русском языке “Право Европейского Союза: документы и комментарии”³, подготовленного коллективом кафедры права ЕС МГЮА при содействии программы CROSS и Центра международно-правового сотрудничества Нидерландов. В настоящее время это единственный и наиболее полный сборник такого рода в России. В него вошли учредительные документы ЕС и важнейшие акты вторичного законодательства Союза, знание которых имеет большое значение для всех, кто занят изучением европейского права. Авторский коллектив под руководством проф. С.Ю. Кашкина самостоятельно осуществил перевод документов на русский язык и снабдил их необходимыми для учащихся комментариями. Участие в подготовке сборника принимали: кандидат юридических наук, доцент О.В. Ефремкина, редактор Т.М. Беляева и сотрудники кафедры Е.Г. Горемыкина, П.А. Калиниченко, Е.А. Чегринцев и А.О. Четвериков. Почетным гостям семинара были вручены экземпляры первого издания сборника. Коллектив кафедры планирует продолжить работу по подготовке новых учебных пособий и сборников документов по праву Европейского Союза.

Можно с уверенностью сказать, что цель организаторов семинара была достигнута. Семинар явился прекрасным доказательством плодотворности международного сотрудничества в области преподавания права ЕС в России. Все участники и гости семинара сошлись во мнении, что изучение европейского права непременно должно входить в про-

грамму подготовки высококвалифицированных российских юристов нового поколения.

А.С. Линников,
аспирант кафедры права Европейского Союза МГЮА

¹ Основы права Европейского Союза: Учебное пособие/Под ред. проф. *Кашкина С.Ю.* — М.: Белые альвы, 1997. — с. 368.

² В настоящее время в валютный союз входят 11 из 15 государств-членов ЕС, а именно: Австрия, Бельгия, Германия, Люксембург, Испания, Италия, Ирландия, Нидерланды, Франция, Португалия и Финляндия.

³ Право Европейского Союза: документы и комментарии/Под ред. проф. *Кашкина С.Ю.* — М.: ТЕРРА, 1999. — с. 640.

Статья поступила в редакцию в марте 2000 г.

ГУГО ГРОЦИЙ ЗНАЛ: БУДУЩЕЕ — ЗА МЕЖДУНАРОДНЫМ ПРАВОМ!

*“ . . . Я памятник себе воздвиг нерукотворный,
К нему не зарастет народная тропа . . . ”*

Такими словами каждый вправе говорить об А.С. Пушкине, как о величайшем поэте. Хоть век поэзии миновал, но личности и память о них остались. С такой же уверенностью можно заключить, что и в новом веке, “веке международного права”, есть свои герои, и если памятник они себе не воздвигли, то время и необходимость жизни совершит это за них. Ярким примером тому является Гуго Гроций — гений позднего Средневековья, дорога к которому юристов-международников и всех, кто внес вклад в эту науку или связан с ней иным образом, всегда будет объединять все больше людей и народов и вести нас в будущее, в котором проглядывается четкая тенденция к глобализации и унификации международно-правовых норм.

Во многом благодаря этому величайшему мыслителю, впервые давшему определение международному праву и фактически его основателю, каждый год проводятся торжественные церемонии вручения международных премий Гуго Гроция. 10 марта 2000 года состоялась очередная церемония, которая проходила в резиденции Чрезвычайного и Полномочного Посла Королевства Нидерландов в России Тиддо П. Хоффсте. Организаторами мероприятия выступили журнал “Международное право — International Law”, Посольство Королевства Нидерландов в РФ и Информационный центр ООН в Москве.